

- 3月31日至4月5日,全省252个烈士陵园共举行缅怀仪式7260余场次,接待祭扫群众66万余人,烈士陵园为烈属代祭扫3万多位烈士
- 线上纪念与线下祭扫同时开展、走进陵园与请进课堂同步展开、祭扫活动与关爱烈属同时推进

## 我省开展形式多样、内容丰富的清明祭英烈活动 66万余人走进烈士陵园缅怀先烈

春风细雨思故人

清明主题报道

华西都市报(四川日报全媒体记者 李丹)4月5日清明节,记者从退役军人事务厅了解到,3月31日至4月5日,全省252个烈士陵园共举行缅怀仪式7260余场次,接待祭扫群众66万余人,烈士陵园为烈属代祭扫3万多位烈士。其中,4月5日当天全省烈士陵园共接待祭扫群众约16.9万人,开展群体性现场祭扫活动1215场。

“爷爷,我们从老家来看您了。”清明节前,53岁的湖北人王文涛一行,捧着装有老家泥土的盒子,带着家人的嘱托,专程前来祭奠埋葬在川陕革命根据地红军烈士陵园里的革

命烈士王德元。

清明前夕,退役军人事务厅联合教育厅、团省委、省少工委在全省部署开展2023年清明节“致敬英烈情系烈属”主题活动,通过形式多样、内容丰富的清明祭英烈活动,大力营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈、关爱烈属的浓厚氛围。

线上纪念与线下祭扫同时开展。全省各地充分发挥烈士纪念馆红色阵地作用,广泛开展形式多样的线上线下缅怀活动。退役军人事务厅开发的四川英烈网,为广大群众提供“云祭扫”服务。绵阳、资阳、泸州等地为烈属及社会群众开展代

祭扫服务,根据需求代献鲜花、代读家书、视频连线和视频录制。宜宾、南充、甘孜分批组织200余名烈属到广西、云南祭扫。广元为河南等地来川祭扫烈属提供热情周到服务。

走进陵园与请进课堂同步展开。四川通江李先念红军小学连续12年组织师生聆听红色故事,重温入队誓词,为无名烈士墓碑上的五角星描红。德阳、达州组织青少年学生走进烈士陵园开展祭扫活动,缅怀革命先烈,聆听英烈故事,培养爱国情怀。成都开展清明祭英烈主题诗朗诵《英雄》快闪活动。南充市退役军人事务局联合中小学校开展共建“小手拉大

手”活动,培养一批“红领巾讲解员”,助力英烈精神进学校、进家庭。

祭扫活动与关爱烈属同时推进。全省各地积极做好烈属走访慰问,开展巡回医疗和健康体检,为烈士寻找亲属和安葬地,进一步擦亮“致敬英烈情系烈属”四川品牌,传递党和政府对烈属的关心关爱。成都、眉山全覆盖走访慰问烈士遗属。达州、巴中发动社会力量为百余名烈属上门开展诊疗服务和免费健康体检。雅安“小星火”青年志愿服务队等组织开展关爱烈属活动,在烈士陵园义务为群众提供讲解等服务。甘孜州开展“千里寻亲慰英烈”活动,帮助烈属圆梦。

► 巴中市通江县川陕革命根据地红军烈士陵园

### 200名少先队员为红军墓碑描红



4月5日,巴中市通江县川陕革命根据地红军烈士陵园内,200名来自通江县李先念红军小学的少先队员为烈士墓碑描红。

又是一年清明至,位于巴中市通江县的川陕革命根据地红军烈士陵园牵动着人们的情思。

4月5日,天刚放亮,通往陵园的千秋大道上,就有了祭拜者的身影。上午10点,陵园内已人潮涌动,机关干部、青年学生排着整齐的队伍,在“红四方面军英勇烈士之墓”前肃立默哀。

除了单位有序组织外,还有不少自发前来的群众。在无名烈士集墓前,通江市民谢胜岚一家四口手持菊花排成一排,鞠躬后,3岁的小儿子踮起脚尖,学着爸爸妈妈的样子,将一束菊花放上吊唁台。谢胜岚说,通江到王坪村的高速公路开通后,从县城到陵园的车程由过去一个半小时缩短至20来分钟,全家来这里的次数更多了,“带娃娃多走走看看,让他们从小就知道这片土地上发生过的故事。”

一路上行,一面缓坡之上,17225座无名烈士墓碑呈扇形排列,每块墓碑上都有一颗红色五角星。200名少先队员单腿跪地,用蘸有红色颜料的毛笔,一笔一画地



通江消防救援大队队员祭奠英烈。

为五角星描红。陵园静寂无声,孩子们深情专注,路过的游客也不由得驻足,用手机或相机记录下这个场景。常年风吹雨打,白色大理石碑面已略略褪色,但经过孩子们的描红,五角星更加鲜艳。

这些孩子来自通江县李先念红军小学,对于他们而言,4.5公里开外的红军烈士陵园再熟悉不过。生于兹长于兹,他们在红军的故事里慢慢成长,每年重要日子里为烈士墓碑描红,对每个人而言都是一件极为荣耀的事。

华西都市报、封面新闻记者注意到,每一个无名烈士墓碑下,都

有一张精美的小卡片,上面满是饱含深情的话语。周思琪同学在卡片上写道:“亲爱的江娃子哥哥,你牺牲的时候只有12岁,也是读书的年龄,而你为了我们今天的幸福生活献出宝贵的生命,我对你万分感谢,一定努力学习。”

今年清明前夕,通江县发起“穿越时空的怀念”活动,制作并发放卡片3000余张,向社会各界征集“我向烈士说句话”。

通江县李先念红军小学校长杜鹏为此颇费了一番思量。他注意到,陵园的英烈墙上,有不少“娃子”或“女子”,他们少小参加红军,牺牲时连姓名都没有留下。何不让今天的“娃子”与90年前的“娃子”来一场隔空对话?他由此启发同学们的思维,大家对“同龄人”的亲近与认同感顿时增强了。

“为烈士墓碑五角星描红,今年已连续12年举办,这样的活动我们会持续办下去,它不仅是一份纪念,更是一份传承。”杜鹏说。

程聪 华西都市报-封面新闻记者 谢颖 赵紫君

和年代,公安队伍是一支牺牲最多、奉献最大的队伍。新中国成立以来,四川公安队伍共有1017名民警因公牺牲,其中374名民警被评为烈士;党的十八大以来,四川共有101名民警因公牺牲,其中11名民警被评为烈士;2022年,四川有6名民警、7名辅警因公牺牲,1人被评为烈士。

### 牺牲三年 派出所的去向牌上 一直为他保留着“在岗”

“李雨闽。”

“到!到!到!”

4月4日,清明前夕,广元市苍溪县公安局百利派出所(原东城派出所)例行点名,当点到李雨闽时,全所人员齐声答“到”!

2020年10月8日,苍溪县公安局东城派出所民警李雨闽,处警时为救助一名坠江女孩,冲锋在前,奋不顾身跳入湍急的嘉陵江中竭力施救,不幸英勇牺牲,年仅31岁。

2021年2月10日,李雨闽被省政府评定为烈士,2月26日,省委、省政府为李雨闽追记一等功。同年9月,李雨闽被公安部追授为全国公安系统“二级英雄模范”。

缅怀英烈祭忠魂,抚今追昔思奋进。4月4日,苍溪县公安局全体民警辅警来到二级英模李雨闽烈士墓前,祭奠逝去3年的好战友。

“闽娃,我前天去看雷妈妈了,她笑着说梦到你,说你告诉她你在那边过得很好,这样我们都放心了。”百利派出所(原东城派出所)所长崔雷轻轻拂去墓碑上的尘埃,满怀深情地说道。

尽管李雨闽已离开三年,但派出所的战友们一直没有忘记他,他生前使用的办公室原封不动保留,去向牌也一直保留着“在岗”。

“同事们总会轮流为他的办公室打扫浮尘,永远保持干净整洁的样子。”百利派出所民警说,“我们会记住他的英勇事迹,秉承他的遗志,继续奋战在为人民服务的基层公安战线上。”

华西都市报-封面新闻记者 刘彦谷